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1. HOVEDKONKLUSIONER 

For lav kapacitet i sundhedsvæsenet udfordrer patientsikkerheden. 52% af lægerne erklærer sig enige eller 
meget enige i, at de er bekymrede for patientsikkerheden på deres afdeling på grund af travlhed. Der er 
personalemangel i sundhedsvæsenet, hvilket påvirker patienterne i form af længere ventetider. 57% af 
lægerne svarer, at de dagligt eller ugentligt oplever, at patienter må vente længere end de burde på grund af 
personalemangel på afdelingen. Den aktuelle behandlingsgaranti forhindrer muligheden for at prioritere de 
mest syge patienter først. 58% af lægerne er enige eller meget enige i, at de oplever, at behandlingsgarantien 
på 30 dage forhindrer, at det er patientens tilstand, som afgør hvornår patienten skal tilbydes behandling.  
 

2. METODE 

Udsendelse og svarprocent 

Denne surveyer gennemført af Lægeforeningens analyseenhed og blev sendt ud den 3. januar 2023 til i alt 
4.000 medlemmer af foreningen: 2.000 medlemmer af Yngre Læger og 2.000 medlemmer af FAS. Heraf 
havde 3.920 en aktiv mailadresse uden autosvar om ferie eller lign., der derfor kunne formodes at have 
mulighed for at svare.  Der blev sendt reminders til alle, der endnu ikke havde svaret den 10. januar. 
Surveyen blev lukket den 16. januar 2023 klokken 8.  

Der var på det tidspunkt 1.020 besvarelser, svarende til en svarprocent på 26%. Heraf var der 59 læger, der 
ikke ønskede at besvare surveyen og 181 læger, der ikke var i målgruppen for spørgsmålene. Målgruppen var 
læger, der arbejder på offentligt hospital med tilknyttede sengepladser og arbejder med somatisk syge 
patienter. Samlet set var der 780 læger i målgruppen, der bevarede surveyen, svarende til ca. 20% af de 
adspurgte. I nedenstående tabeller er fraregnet svarene ”ved ikke/ikke relevant”. Det fremgår af antallet af 
svar på hvert spørgsmål, hvor mange respondenter, der har svaret indholdsmæssigt. Analysen konkluderes 
samlet set at give et repræsentativt billede af målgruppen. Se den nærmere frafaldsanalyse nedenfor. 

Udvælgelsen af respondenter  

Da surveyen vedrører forhold i det offentlige hospitalsvæsen på det somatiske område, har vi på forhånd 
søgt at udvælge læger, der arbejderpå sådanne afdelinger. Vi har udvalgt erhvervsaktive læger, der er 
medlem af FAS ellerYngre Læger, hvor vi af deres arbejdsadresse kan se, at de ikke arbejder i psykiatrien, at 
de arbejder på et ”hospital” (ekskl. privathospital), på en ”afdeling”, et ”afsnit”, eller med ”medicin” eller 
”kirurgi”. Kilde til oplysningerne er Lægeforeningens Medlemssystem.  

Ud af 9.000 medlemmer af FAS var 4.712 i målgruppen. Der er udvalgt 2.000 medlemmer af FAS fra denne 
målgruppe. De er udvalgt tilfældigt, og repræsentativt i forhold til arbejdsregion. Ud af 15.388 medlemmer af 
Yngre Læger var 9.135 i målgruppen. Der er udvalgt 2.000 medlemmer af Yngre Læger fra målgruppen. De er 
udvalgt tilfældigt og repræsentativt i forhold til arbejdsregion.  

Statistisk signifikans 

Med udgangspunkt i antal besvarelser på et givent spørgsmål er den statistiske usikkerhed på hvert svar 
beregnet med et signifikansniveau på 5%. Det betyder, at svaret med 95%’s sikkerhed ligger inden for den 
statistiske usikkerhed. En statistisk usikkerhed på +/- 2,20 på en svarprocent på 11% betyder, at svaret med 
95% sikkerhed ligger mellem 8,80% og 13,20%, når der er 780 besvarelser, jf. svaret ”Meget uenig” på 
spørgsmålet: ” Jeg oplever, at der er nok bemandede operationsstuer på mit sygehus til at operere akutte 
patienter. Den statistiske usikkerhed ligger med 95%’s sikkerhed under +/-5 procentpoints for alle surveyens 
besvarelser.    
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3. SP ØRGSMÅL OM DEN AKTUELLE KAP ACITET OG P ATIENTSIKKERHED P Å DIN 
ARBEJDSP LADS  
 
Du angiver dit svar på en skala fra "Meget uenig" til "Meget enig" 
 

 Meget 
uenig 

Uenig 
 

Hverken 
enig eller 
uenig 

Enig 
 

Meget enig Ved ikke/ikke 
relevant 

I alt 
 

Jeg oplever, at der er nok 
stationære sengepladser 
på mit sygehus i forhold 
til det akutte optag på 
mit sygehus 

280 289 54 76 25  724 

39% 40% 7% 10% 3%   

Statistisk usikkerhed 
(+/-) 
 

3,55 3,57 1,86 2,19 1,24  
 

Jeg mener, at der er nok 
normerede 
sengepladser på min 
afdeling, til at vi kan 
tage imod patienter, der 
har behov for 
indlæggelse 

209 270 74 137 45  735 

28% 37% 10% 19% 6%   

Statistisk usikkerhed 
(+/-) 
 

3,25 3,49 2,17 2,84 1,72  
 

Jeg oplever at vi må 
lukke sengepladser på 
min afdeling, så det 
disponible antal 
sengepladser bliver så 
lavt, at vi ikke kan tage 
imod patienter, der har 
behov for indlæggelse 

87 178 105 152 175  697 

12% 26% 15% 22% 25%   

Statistisk usikkerhed 
(+/-) 
 

2,41 3,26 2,65 3,08 3,21  
 

Jeg oplever, at der er nok 
sengepladser på 
intensivafdelingen på 
mit sygehus 

74 191 162 161 23  611 

12% 31% 27% 26% 4%   

Statistisk usikkerhed 
(+/-) 
 

2,58 3,67 3,52 3,48 1,55  
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Jeg oplever, at der er nok 
bemandede 
operationsstuer på mit 
sygehus til at operere 
akutte patienter 

89 171 118 112 19    509 

17% 34% 23% 22% 4%   

 

Statistisk usikkerhed (+/-
) 
 

3,26 4,12 3,66 3,60 1,70    

 
Jeg oplever, at der er nok 
bemandede 
operationsstuer på mit 
sygehus til at operere 
elektive patienter 

155 201 94 47 14  511 

30% 39% 18% 9% 3%   

Statistisk usikkerhed (+/-) 3,97 4,23 3,33 2,48 1,48   

        
Jeg oplever, at 
patientsikkerheden er 
udfordret på mit sygehus 

40 124 170 248 162  744 

5% 17% 23% 33% 22%   

Statistisk usikkerhed (+/-) 
 

1,57 2,70 3,02 3,38 2,98  
 

        

Jeg er bekymret for 
patientsikkerheden på 
min afdeling på grund af 
travlhed 

50 156 159 246 149  760 

7% 21% 21% 32% 20%   

Statistisk usikkerhed (+/-) 
 

1,81 2,90 2,90 3,32 2,84  
 

        
4. SP ØRGSMÅL OM MANGEL P Å ARBEJDSKRAFT  
 

 Ja Nej Ved ikke/ikke 
relevant 

I alt 

Der er i øjeblikket ubesatte 
speciallægestillinger på min 
afdeling 

319 374  693 

46% 54%   

Statistisk usikkerhed (+/-) 
 

3,71 3,71  
 

 

Der er i øjeblikket ubesatte 
sygeplejerskestillinger på min 
afdeling 

609 82  691 

88% 12%   

Statistisk usikkerhed (+/-) 
 

2,42 2,42   

331 115  446 
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Der er i øjeblikket ubesatte stillinger 
for øvrige sundhedsprofessionelle 
på min afdeling 

74% 26%   

Statistisk usikkerhed (+/-) 
 

4,07 4,07   

     
Spørgsmål om mangel på arbejdskraft - Rekruttering i den seneste tid 
 

 Ja  
altid 

Ja  
nogen 
gange 

Nej vi har ikke 
problemer med at 
rekruttere 

Ved ikke/ikke 
relevant 

I alt 

Jeg oplever, eller hører om, at det er 
svært at rekruttere speciallæger til 
min afdeling 

158 275 300  733 

22% 38% 41%   

Statistisk usikkerhed (+/-) 
 

3,00 3,51 3,56   

Jeg oplever, eller hører om, at det er 
svært at rekruttere sygeplejersker 
til min afdeling 

331 340 55  726 

46% 47% 8%   

Statistisk usikkerhed (+/-) 
 

3,63 3,63 1,97   

Jeg oplever, eller hører om, at det er 
svært at rekruttere øvrige 
sundhedsprofessionelle til min 
afdeling 

143 268 82  493 

29% 54% 17%   

Statistisk usikkerhed (+/-) 4,01 4,40 3,32   

      
Spørgsmål om mangel på arbejdskraft - Konsekvenser af mangel på arbejdskraft 
  
Du angiver dit svar på en skala fra "Dagligt" til "Aldrig"    
 

       
  Dagligt Ugentligt Månedligt Sjældent Aldrig Ved 

ikke/ikke 
relevant 

I alt 

Jeg oplever, eller hører 
om i min afdeling, at 
min afdeling lukker 
sengepladser som 
følge af mangel på 
personale 

110 117 127 191 128  673 

16% 17% 19% 28% 19%   100% 

Statistisk usikkerhed 
(+/-) 2,77 2,84 2,96 3,39 2,96     
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Jeg oplever, eller hører 
om i min afdeling, at 
ubesatte stillinger og 
mangel på personale 
betyder, at vi 
behandler  færre 
patienter på min 
afdeling end, hvis vi 
var fuldtallige 

168 147 101 151 130  697  

24% 21% 14% 22% 19%   100%  

Statistisk usikkerhed 
(+/-) 3,17 3,02 2,58 3,08 2,91     

 

 
Jeg oplever, eller hører 
om i min afdeling, at 
der er patienter, der 
skal vente længere 
end de burde, fordi 
der er ubesatte 
stillinger og mangel 
på personale på min 
afdeling 

199 192 103 120 79  693  

29% 28% 15% 17% 11%   100%  

Statistisk usikkerhed 
(+/-) 3,38 3,34 2,66           2,80  2,33     

 

 
Jeg oplever, eller hører 
om i min afdeling, at 
patienter får udskudt 
deres operation eller 
anden behandling, 
fordi der mangler 
speciallæger på min 
afdeling 

51 109 75 153 142  530   

10% 21% 14% 29% 27% 
 

100%  

Statistisk usikkerhed 
(+/-) 2,55 3,47 2,95 3,86 3,78 

   

        
 

 
       

 

Jeg oplever, eller hører 
om i min afdeling, at 
patienter får udskudt 
deres operation eller 
anden behandling, 
fordi der mangler 
anæstesi-, operations- 
eller 
intensivsygeplejersker 
på mit sygehus 

133 168 93 64 41   499  

27% 34% 19% 13% 8%   100%  

Statistisk usikkerhed 
(+/-)         3,90            4,16              3,44            2,95            2,38       



7 
 

 

 

Jeg oplever, eller hører 
om i min afdeling, at 
patienter får udskudt 
deres operation eller 
anden behandling, 
fordi der mangler 
sygeplejersker 
generelt på mit 
sygehus 

145 166 109 71 37  528  

27% 31% 21% 13% 7%   100%  

Statistisk usikkerhed 
(+/-) 3,79 3,94 3,47 2,87 2,18     

 
5. SP ØRGSMÅL OM BEHANDLINGSGARANTIEN P Å 30 DAGE (DET UDVIDEDE FRIE VALG)  
 
Spørgsmål om behandlingsgarantien på 30 dage (det udvidede frie valg)  
Det udvidede frie valg: Patienter har ret til at benytte udvidet frit sygehusvalg og modtage behandling på 
privatsygehus, hvis man skal vente mere end 30 dage på udredning, undersøgelse eller behandling, på de 
offentlige sygehuse i den region, hvor man bor, eller på de sygehuse, som regionen har aftale med.  
 
Du angiver dit svar på en skala fra "Meget uenig" til "Meget enig" 
 
  Meget 

uenig 
Uenig Hverken 

enig eller 
uenig 

Enig Meget 
enig 

Ved 
ikke/ikke 
relevant 

I alt 

Jeg oplever, eller hører om 
det i min afdeling, at den 
aktuelle 
behandlingsgaranti på 30 
dage forhindrer, at det er 
patientens tilstand, der er 
styrende i forhold til, 
hvornår patienter skal 
tilbydes behandling 

33 81 121 179 143  557 

6% 15% 22% 32% 26%   100% 

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,97 2,97 3,44 3,87 3,64     

Jeg oplever, at fordi vi hos 
os ikke kan overholde den 
aktuelle 
behandlingsgaranti på 30 
dage, betyder det, at vi ikke 
modtager patienter til 
udredning/forundersøgelse, 
men sender dem direkte 
videre til privat regi 

102 133 73 117 102  527 

19% 25% 14% 22% 19%   100% 

Statistisk usikkerhed (+/-) 3,35 3,7 2,96 3,54 3,35     
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Jeg har oplevet, at patienter 
med mindre alvorlige 
sygdomme/tilstande eller 
mildere sygdomsbillede, 
kan blive behandlet før 
patienter med mere 
alvorlige 
sygdomme/tilstande eller 
samlet værre 
sygdomsbillede som følge 
af behandlingsgarantien på 
30 dage 

64 123 109 142 103  541 

12% 23% 20% 26% 19%   100% 

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,74 3,55 3,37 3,7 3,31   

                

Jeg vurderer, at når 
behandlingsgarantien 
midlertidigt bliver hævet til 
60 dage, vil det give mig og 
mine kollegaer bedre 
mulighed for at behandle de 
mest syge patienter først 

37 45 161 212 96   551 

7% 8% 29% 38% 17%   100% 

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,13 2,27 3,79 4,05 3,14     

Jeg vurderer, at hvis 
behandlingsgarantien 
bliver hævet til 60, 90 eller 
flere dage, vil det give mig 
og mine kollegaer bedre 
mulighed for at behandle de 
mest syge patienter først 

40 46 134 208 132  560 

7% 8% 24% 37% 24%   100% 

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,11 2,25 3,54 
             

4,00  3,54     

 
FRAFALDSANALYSE - REP RÆSENTATIVITET I FORHOLD TIL FORENING OG ARBEJDSREGION 
 
Analysen konkluderes samlet set at give et repræsentativt billede af populationen. Svarene er en smule 
overrepræsenterede i forhold til medlemmer af FAS. Yngre Lægers besvarelser er underrepræsenterede i 
forhold til Region Midtjylland (4 Procentpoint) og overrepræsenteret i forhold til Region Sjælland (3 
procentpoint) og Region Syddanmark (2 procentpoint).  
 
Der er identificeret i alt 13.847 læger, som ifølge Lægeforeningens medlemsregister arbejder på offentligt 
hospital med tilknyttede sengepladser, og som arbejder med somatisk syge patienter. Heraf er udtrukket 
2.000 læger fra hhv. Yngre Læger og FAS. De er udtrukket repræsentativt i forhold til region. 
 
Der er sendt spørgeskemaer til 2000 medlemmer af hver forening. Vi har modtaget svar fra 60% medlemmer 
af FAS og 40% medlemmer af Yngre Læger. Svar fra medlemmer af FAS er således overrepræsenteret. 
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Der er stor overensstemmelse for besvarelser fra medlemmer af FAS mellem andelen, der svarer og 
andelen, der er blevet spurgt, fordelt på region. Der er 0-1 procentpoint forskel. 
 
Der er lidt variation i frafald for besvarelser fra medlemmer af Yngre Læger fordelt på region. Der er 
således relativt færre fra Region Midtjylland (4 procentpoint), der svarer og flere fra Region Sjælland (3 
procentpoint) og Region Syddanmark (2 procentpoint). Se nedenstående tabel med udtræk og svar fordelt 
på region. 
 
 

 
 
 

Udsendte 
spørgeskemaer

Udsendte 
spørgeskemaer i 
procent

Respondenter Respondenter 
procent

Yngre Læger 2.000                           50% 313 40%
FAS 2.000                           50% 467 60%
I alt 4.000                           100% 780 100%

1. Målgruppe FAS Pct. 4. Målgruppe Yngre Læger Pct.
Hovedstaden 1.996       42% Hovedstaden 3.473             38%
Midtjylland 664           14% Midtjylland 2.131             23%
Nordjylland 441           9% Nordjylland 801                9%
Sjælland 705           15% Sjælland 998                11%
Syddanmark 906           19% Syddanmark 1.731             19%
I alt 4.712       100% I alt 9.135             100%

2. Udræk FAS Pct. 5. Udtræk Yngre Læger Pct.
Hovedstaden 847 42% Hovedstaden 760 38%
Midtjylland 282 14% Midtjylland 467 23%
Nordjylland 187 9% Nordjylland 175 9%
Sjælland 299 15% Sjælland 219 11%
Syddanmark 385 19% Syddanmark 379 19%
I alt 2.000       100% I alt 2.000             100%

3. Svar FAS Pct. 6. Svar Yngre Læger Pct. 
Hovedstaden 191 41% Hovedstaden 123 39%
Midtjylland 68 15% Midtjylland 59 19%
Nordjylland 49 10% Nordjylland 21 7%
Sjælland 66 14% Sjælland 44 14%
Syddanmark 93 20% Syddanmark 66 21%
I alt 467 100% I alt 313 100%
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